



● 重点关注

为党庆生 三胞胎喜降北大人民医院

医师报讯（通讯员 钟艳宇）7月1日，一个隆重而值得庆祝的日子。9点27分，一连串响亮的啼哭声从北京大学人民医院手术室传出，在接下来的17分钟里，三胞胎相继平安降生，为中国共产党百岁诞辰凭添喜庆。

瓜熟蒂落 三宝与党共生

33岁小惠（化名），响应国家二胎政策，在大儿子8岁时决定再怀孕，神奇的是，这一怀就是三胞胎。

“小惠这次还是自然受孕，来自于三个不同的受精卵，这种三胎我们叫三绒三羊（三个绒毛膜，三个羊膜腔），就是三个

胎儿在不同绒毛膜里，各自住自己的房间。这样的情况，并不多见。”北京大学人民医院产科主任张晓红解释道。

“我们儿科同仁为这三胎等待并保驾一段时间了，最终能在建党百年这个特殊的大喜日子，参与保障他们的顺利降生，还是抑制不住的兴奋和激动！”一同参与救治的儿科新生儿重症监护病房主任刘捷说。

协同合作 保障母子平安

张晓红说：“三胎很容易流产、早产，往往很难撑到30周。”于是，张晓红给予小惠更多的关注：她非常坚强，她的肚



子超乎寻常的大，增大的子宫将胃、膈肌、心脏、肺等脏器向上挤压，导致心慌、胸疼等不适，站起来看不到自己的脚，到后期，走路都困难了。

在接近31周的时候，小惠被收入院。此时，她的宫颈长度出现进行性缩短，宫缩也越来越频繁，但生，还不是最佳时机。

第33周+4天，经查

体和B超、宫缩、胎动等相关检查，由北京大学人民医院组建的产科、新生儿重症监护、麻醉科、心脏外科等多个科室权威专家参与的MDT团队决定——手术。近30名医务人员参与整个救治的各个环节。

“目前三个宝宝的生命体征都相对平稳。”刘捷表示：对于早产儿，活下来要度过重重难关，包括呼吸关、感染关、喂养关、黄疸关……所以，团队的救治策略和精心照顾至关重要。

这一天，除了三胞胎，另10位妈妈的11位宝宝相继出生，其中还有一对龙凤胎。

● 医院新闻

西安交通大学第一附属医院

中国优生科学西部行

医师报讯（通讯员 王馨）7月4日，为在西部地区推动优生科学和妇幼保健事业发展，预防出生缺陷，提高出生人口素质，中国优生科学协会妇儿临床分会将优生科学西部行带到中国航空城阎良。西安交通大学第一附属医院东院区举办妇产科新进展讲座及产科护理示

范查房学术交流培训会。中国优生科学协会副会长荀文丽提出，中国优生科学西部行活动围绕国家卫生健康政策落实，为西部地区医疗机构从人员资质、人员培训、硬件设施等赶上全国平均水平，西部行专家们以自身实践庆党的百年华诞，为基层医务工作者传经送宝。

● 医师报·理事会

华北石油管理局总医院

新突破！全球首创溶瘤病毒产品成功注射

医师报讯（通讯员 袁宝洋）7月1日，华北石油管理局总医院药物临床试验机构传来好消息！世界首例（first in human, FIH）接受基因重组的VSV溶瘤病毒OVV-01治疗的胆管癌晚期患者注射成功，经过8天的密切观察已顺利出院。

受试者2020年末被确诊为胆管癌晚期，在多家医院采用了化疗、靶向、免疫治疗等多方案、多线治疗，肿瘤控制不佳。患者了解到华北石油管理局总医院正在开展晚期肿瘤突破领域的研究项目，自愿前往并成功入组了重组VSV溶瘤病毒OVV-01研究（NCT04787003）：OVV-01治疗晚期实体瘤的临床研究。在医院相关科室的共同配合下，严格按照GCP

临床试验方案要求，顺利完成了OVV-01VSV病毒瘤体内多点注射。患者在首次注射后，精神状态良好，生命体征平稳，未出现发热、寒战、肌痛等不适反应，初步验证了重组VSV溶瘤病毒OVV-01治疗实体瘤的安全性。随后，研究团队密切关注各项指标一周时间，并通过影像学等手段进一步观察溶瘤病毒OVV-01对肿瘤的治疗作用。

医院为患者提供了独立临床研究病房，开通住院绿色通道，以副院长蔺强为首的研究团队从方案设计、给药流程、表格制定、方案及技能专项培训等方面反复研究、严格把关。研究医生和研究护士每日密切收集患者的各项指标，直到患者平稳出院。

● 图片新闻

70岁患者：感恩有你！

“感恩的心，感谢有你！”7月1日，在东南大学附属中大医院皮肤科病房里，一位卧床四十多年、被皮肤病折磨多年的70多岁老人，在即将康复出院时，给救治她的医护人员唱起《感恩的心》……

（图为患者在治疗中）



哈尔滨市第一医院

夺冠黑龙江省红十字第二届应急救护大赛

日前，第二届黑龙江省红十字应急救护大赛在哈尔滨市举办。哈尔滨市第一医院派出5名选手代表哈尔滨市红十字会参加本次大赛，并荣获黑龙江省红十字应急救护大赛团体第一名和单项个人第一名。

全省13个市（地）红十字会和黑龙江省红十字（森工总）医院、黑龙江省机场管理集团有限公司、哈尔滨市消防救援支队等相关单位18支代表队共120余人参加大赛。



常州市妇幼保健院

“拆瘤”成功

医师报讯（通讯员 钱丽）近日，常州市妇幼保健院生育技术科来了一位特殊的患者：47岁却大腹便便。问诊后得知：患者3个月前经期逐渐延长、量增多，且夹血块，于一家私人医院治疗后，出现严重贫血。

B超检查显示，患者腹腔内存在巨大子宫肌

瘤，并从盆腔长到肚脐位置，子宫体部可见2枚肌瘤，须尽快手术将其取出！生育技术科主任顾建东带领专家团队开展子宫肌瘤剥除手术。刀口探查进入腹腔时，看到一个巨大实质性肿块，表面怒张的血管压迫了输尿管等周围脏器。

历时2小时20分钟

成功将子宫肌瘤剥除。生育技术科副主任医师邵黎静提醒广大育龄妇女，定期进行宫颈、B超、乳腺等妇科检查是非常必要的，特别是进入更年期的女性朋友，一旦出现月经异常紊乱，应及时去正规医院做相关检查，排除各种器质性病变，避免延误治疗。

● 人事信息

★陈大进担任新疆兵团第一师医院党委副书记、院长

★张文宏任南京大学病毒与感染病研究所名誉所长

★陈静瑜任浙江大学医学院附属第二医院副院长

● 好消息

由人卫社、医师报、疾控局、护理学会组织出版的《白衣执甲逆行出征 致敬最美“疫”医生/护士/疾控者》荣获政府出版奖提名奖，该书目前在中宣部举办的“播思想火种 铸文化伟业——庆祝中国共产党成立100周年出版专题展”上展出，展览持续至10月7日。

● 坏消息

7月3日，江苏省射阳县人民医院党委委员、副院长苏必林，涉嫌严重违纪违法，目前正在接受纪律审查和监察调查。

● 短消息

2021年国家医保药品目录调整工作启动

医师报讯 国家医保局公布《2021年国家医保药品目录调整工作方案》，新一轮国家医保药品目录调整工作正式启动。7月5日，据中国卫生政策与管理学会会员姚宇介绍，抗肿瘤品、慢性病品、罕见病药、儿科用药会被纳入重点调整范围。主要考虑药品疗效较好、价格较优惠。今年最大亮点是一批新药将通过医保局一次性纳入新调整目录，鼓励全国医院使用，让全国老百姓享受新药福利。

来源 / 央视财经

中医四诊仪进驻太空

医师报讯 7月5日，据央视军事消息，空间站在轨飞行期间，对航天员进行了在轨的肺功能检测和中医相关检查，医监医保人员对相关数据进行分析，面对微重力、空间辐射以及工作压力大等问题，航天员易出现生理节律改变等情况。并且自身免疫功能会明显下降，对在轨健康保障方面提出了很高的要求。这一次，中医四诊仪也首次运用在空间站任务中，通过望闻问切的手段、中医四诊仪等设备，中国空间站将实现中医天地诊断，结合建立“面诊、舌诊、脉诊”的数据库等方式，分析航天员身体指标数据。